
Anul X V I Nr. 230Sibiiu, Marţi 19/31 Oetomvrie 1899

ABO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/* an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fi., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia;
1 lună 1 fi. 20 cr., l/l an 3 fl. 50 cr., */i an  ̂ ^  

1 an 14 fi.
Pentru România şl străinătate:

i/t an 10 franci, l/% an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

pam w w iw yM M iiiw m w M H  i t o i  î m i  ....

f
Apare în fiecare zi de lueru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.
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Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat >la loterie«
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Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

P iaze rele.
Sibiiu, 30 Oetomvrie n.

(tvp.) Astăzi, Luni, e vorba să se 
întrunească preoţii români din Buco
vina în conferenţă confidenţială. Nu 
ştim dacă îşi vor fi putut ajunge scopul, 
pentru-că guvernul local a luat la goană 
din vreme, nu numai pe iniţiatorii con- 
ferenţei, ci şi pe toţi preoţii despre cari 
putea presupune că vor urma apelului 
ce li-s’a adresat şi vor lua parte la 
întrunire.

Acest singur fapt ne zugrăveşte la 
perfecţie starea de lucruri din Bucovina, 
care e mai mult decât anarchică. Un 
popor întreg, poporul băştinaş al Buco
vinei, poporul român, e batjocorit, mal
tratat şi terorisat din partea unui sin
gur om, şi nu se găseşte putere, şi nu 
se găseşte stăpânire, care se pună la 
reson pe acest omuleţ — ne-om! Un ne
putincios, un slăbănog, care într’un mo
ment de nefericire pentru Românii din 
Bucovina a ajuns stăpân pe cârja ar- 
chierească, foloseşte sfântul toiag pen
tru a lovi cu el în propria sa biserică 
şi în credincioşii cari îi formează bise
rica, şi nu se găseşte putere, şi au &e 
găseşte stăpânire, care să iee toiagul din 
mânile acestui om nevrednic de a-’l 
purta!

Două piaze rele au intrat deci în 
Bucovina şi oamenii buni nu se pot 
scăpa de ele. Dar’ se vor scăpa! Pen- 
tru-că păcătoşii, cari comit fapte ca ace
lea ce ni-se semnalează din Bucovina, 
nu se mai pot ţină mult la suprafaţă, ci 
vor trebui să se prăbuşească sub greu
tatea proprielor lor păcate.

S’a mai pomenit undeva aşa ceva 
ca în Bucovina ? Preoţii români voesc 
să ţină o întrunire publică, pentru a-’şi 
manifesta sentimentele de alipire, de 
iubire şi de neclintită credinţă faţă de 
Tron şi de casa domnitoare, ear’ supre
mul lor şef, care Tronului are să-’şi mul
ţumească demnitatea de astăzi, de care 
s’a arătat atât de nevrednic, precum şi 
presidentul ţărei, care ar fi să fie re- 
presentantul Tronului: le pune pedeci, 
îi teroriseasă şi îi ameninţă!

Manifestarea loiali tăţei faţă de 
Tron în Bucovina e deci oprită. Lu
mea să o ştie, şi să iee act despre 
aceasta!

Şi cine vrea să împedece această 
manifestare de patriotism, şi de loiali- 

i täte ? Omul, care a aruncat în faţa preo- 
ţimei române din Bucovina acusa de 
neputriotism şi de iloialitate!

Ştim cum s’au întâmplat lucrurile. 
La ziua Monarchului, o delegaţiune a 
clerului din Bucovina a mers la presi
dentul ţărei ca să-’l roage să aducă la 
cunoştinţa Tronului omajiile clerului din 
Bucovina. Şi presidentul ţărei, — un 
cutare Bourguignon, — a comis impru
denţa de a apostrofa clerul român bu
covinean şi de a-’l timbra de nepatrio
tic şi iloial, pe motivul, că unii dintre 
preoţii români purtau pe piept tricolorul 
român.

Spulberarea suspiţionărilor şi a 
acusărilor nemotivate şi adânc jignitoare 
în sentimentele patriotice ale clerului 
român bucovinean, trebuea să urmeze 
fără amînare şi cu toată energia din 
partea şefului bisericei orientale din Bu
covina ; dar’ slăbănogul din fruntea con- 
sistorului nu s’a demis la acest act de 
bărbăţie. Sünt lucruri pentru cari nu 
pri-ce om e accesibil. Neputinciosul din

fruntea bisericei române bucovinene se 
pricepe la acte de slugărnicie, dar’ nu 
la acte bravuroase şi de demnitate na
ţională.

De aceea, s’au pus preoţii români 
bucovineni să se apere singuri în contra 
atacurilor ce li-s’au îndreptat şi să 
spele insultele ce li-s’au adus.

Trei vrednici representanţi ai cle
rului român bucovinean au convocat 
pe astăzi o întrunire publică a tuturor 
preoţilor români bucovineni, în scopul 
ca sé salveze prestijul clerului român 
din Bucovina.

Şi pentru acest act de patriotism 
şi de loialitate s’a început o goană ne
bună în contra convocătorilor conferenţei, 
precum şi în contra tuturor preoţilor 
români bucovineni! »Patria* ne co
munică lucruri revoltătoare, săvîrşite de 
cele două piaze rele.

Nu le înşirăm, pentru-că ne este 
ruşine de ruşinea celor-ce le-au pus la 
cale. Sau mai bine zis, ne este ruşine 
că cei-ce le-au înscenat nu mai ştiu şi 
nu mai pot să se ruşineze de ele!

Un lucru dorim însă să-’l vedem 
bine stabilit, pentru astăzi, pentru mâne 
şi pentru totdeauna.

Românii din Bucovina, şi peste 
tot Românii din monarchia austro-un- 
gară, nu dela oameni ca Bourguignon 
şi ca Arcadie au să primească atestate 
de bună purtare în patriotism şi loia
litate.

Oamenii cari numai pe buze poartă 
aceste cuvinte, nu sünt în curat cu no
ţiunea patriotismului şi a loialităţei, şi 
nu pot să facă pe judecătorii în chestii 
atât de sfinte.

Românii din Bucovina şi Românii 
diii întreaga monarchic austro-ungară, 
au dat probe de loialitate, de ne- 
numărate-ori, şi titlul de drept la pa
triotism şi loialitate, ’şi-’l-au câştigat cu 
vitejia documentată întru apărarea Tro
nului şi cu sângele vărsat pentru apă
rarea intregităţei monarchiei! Asta o 
ştie istoria foarte bine şi o ştie Coroana 
şi mai bine. Şi cel-ce se încearcă să 
întunece aceste pagine strălucite din 
istoria poporului român din monarchia 
austro-ungară, — numească-se el Bour
guignon sau Arcadie, — nu face alta, 
decât îşi scoate la iveală propria sa 
ignoranţă in materie de istorie, în isto
ria gloriosului trecut al acestui bun şi 
blând popor.

Să ’şi-o noteze bine aceasta toţi 
Bourguignonii şi toţi Arcadii asupri
tului popor român!

Sibiiu, 30 Oct. n.
Relegaţiunile. Surprindere mare 

din Austria. Delegaţiunile au fost 
alese în şedinţa de Sâmbătă a reichs- 
rath-ului, fără nici o împotrivire. Lu
crul s'a întâmplat astfel: Monarchal a 
adresat o telegramă deputatului Ja- 
vorski, preşedintele comitetului esecu- 
tiv al „dreptei“, esprimându- şi în ea 
dorinţa de a vede alese delegaţiunile 
în timpul cel mai scurt, pentru-că in
terese mari de stat reclamă cu insi
stenţă întrunirea lor. Jávor ski a con
vocat imediat comitetul şi comunicau- 
du-’i dorinţa Monarchului, s’a angajat 
sé tacă propunere în parlament, ca ale
gerea delegaţiunilor sé se pună la or
dinea zilei. Comitetul a fost de acord, 
cu escepţiunea Cehilor, cari au atacat 
rău guvernul pentru imprudenţa de a 
se ascunde în dosul Coroanei; dar’ în 
cele din urmă s’au învoit şi Cehii se 
se facă propunere în reichsrath pentru 
imediata alegere a deleg aţiunilor, însă 
propunerea sé nu o facă presidentul co
mitetului „dreptei“, ci — preşedin
tele reichsrath-ului. Aşa s’a şi întem
plat. Dr. Fuchs, presidentul reichs
rath-ului a pus pe Sâmbătă alegerea 
deleg aţiunilor la ordinea zilei şi ale
gerea s’a făcut în bună ordine.

LA PRIMBLARE! O ştire 
sensaţională se semnalează dela 
Viena. E  vorba ea reiehsrath-ul 
austriac sé fie trim is la prim 
blare in timpul cel mai scurt. 
Va fi disolvat şi se vor face ale
geri noue, pe basa unei legi elec
torale, la care se lucrează toc
mai acum în ministerul de in
terne, şi în care e acceptat votul 
universal şi votarea secretă. Fie
care cetăţean aflător de cel pu
ţin cinci ani pe ieritorul Au
striei, are drept electoral în  în
ţelesul acestei legi noue. Dacă 
ştirea se confirmă, ea însem
nează o esenţială schimbare în  
politica internă a Austriei.

R in  parlament. Astăzi ţine dieta 
maghiară şedinţă, în care ministrul de 
finanţe va presenta proiectul de lege 
pentru votarea indemnisărei pe primul 
pătrar de an al viitorului an financiar. 
Şedinţa proximă se va ţină Vineri, în 
care, precum şi în cea de Sâmbătă, se 
vor delibera numai chestii curente. Luni, 
săptămâna viitoare, se vor face apoi 
alegerile pentru comisiunea cuotei şi 
pentru delegaţiuni şi se va întră în dis
cuţia legeijde indemnisare, ear’ după vo
tarea ei, în discuţia budgetului.

„Jelen“ admis. Ziarele patrio
tice vreau sé ştie că ministrul comun 
de résboiu ’şi-a revocat, sau îşi va re
voca ordonanţa referitoare la pedepsi
rea reserviştilor, cari la controlele mi
litare nu răspund cu reglementarul 
,,hier“, ci cu , Jelen“ şi că prin ur
mare, cuvântul , Jelen“ a primit drept 
de cetăţenie în armata comună. E  cam 
prea „u n gu rească ştirea şi de aceea 
o dăm cu toate reservele, ales când 
ştim, că ministrul de résboiu se află în 
preajma deleg aţiunilor, ceea-ce a putut 
sé-'l determine, ca sé răspundă la o 
eventuală intervenţie a guvernului un
guresc cu enigmatele cuvinte „vom 
vedé“, din cari apoi Ungurii fac ca
pital şi scot o nouă isbândă pentru 
limba lor.

15 ani m inistru. Sâmbătă s’au îm
plinit 15 ani de când baronul Fejérvári 
Géza e ministru de honvezi. In acest 
timp s’au perondat multe guverne: 
Tisza, Szapáry, Wekerle, Bánffy, Széli, 
dar’ Fejérvári a stat neclintit la locul 
seu şi e cel mai agreat al M. Sale, dintre 
toţi politicianii ungari.

Alte deelaraţiuni. Prim-mini- 
strul Széli a făcut o declaraţie de recti
ficare în comisiunea financiară, anume, 
că statificarea administraţiei nu e luată 
dela ordinea zilei ci e amînată numai. 
Guvernul e conştiu de necesitatea re
formelor administrative, şi ştie că mult 
nu mai poate întârzia introducerea re
formelor moderne în administraţia de 
stat. în sesiunea proximă negreşit vor 
fi presentate parlamentului maghiar pro
iectele de legi referitoare la reformele 
administrative, ce le va contempla viito
rul »om întreg« pe care-’l va pune 
Széli în fruntea ministerului de interne. 
Să vină!

O adresă. Escesele din M oravia au în
demnat consiliul comunal din P. erau sé trimită 
prim-ministrului Clary următoarea telegramă: 
»Escelenţă! Nu credeţi că ar fi destul sângele 
nevinovat ce s’a versat? Poporul n’are nici o 
încredere în d-ta; şi aşa cum noi îl cunoaştem, 
tragem la îndoială, că se va abate dela furtu- 
nelo în cari a intrat, înainte de a te retrage 
d-ta. De aceea îţi recomandăm, în numele urna- 
nităţei, sé pui capét vérsárei de sânge, făcend 
d-ta şi colegii d-tale cât de curénd loc unui mi
nister, care înţelege parola *justitia regnorum  
fundamentum«, ştie sé aplice egalitatea de drept 
faţă de toate popoarele imperiului, şi nu ofen
sează cu ajutorul unui popor toate celelalte po
poare«. Trebue că a fost foarte încântat con
tele Clary de cuprinsul acestei telegrame.

în  archidiecesa română gr.-cat. s’a 
pornit o vie mişcare de pregătire pen
tru importantul sinod ee s’a conche- 
mat la Blaj, pe 22 Nov. n. în  toate 
protopopiatele se ţin sinoade cu scop de 
a alege câte un preot, care împreună 
cu protopopul să participe la sinod.

Cu o cale sinoadele protopopeşti 
desbat şi în principiu asupra chestiu
nilor ce vor fi puse la ordinea zilei în 
sinodul archidiecesan şi au luat ho- 
tărîri, cari constilue totodată o direc
tivă şi instrucţiune pentru delegaţii 
clerului la sinodul din Blaj.

Precum vedem din două rapoarte 
ce ne-au sosit atitudinea clerului e la 
înălţime. Fie ca spiritul bun şi înalt 
românesc sé electriseze şi întărească 
toate inimile, spre apărarea drepturi
lor sfinte ale bisericei. — Eată ra
poartele :

Autonomia bisericei.
La punctul acesta de cea mai mare 

însemnătate, preoţimea tract, cu multă în
sufleţire s’a declarat pentru menţinerea in
tactă a autonomiei bisericei unite. Unul 
dintre preoţii cei mai bătrâni astfel s’a pro
nunţat: Că de oare-ce biserica gr.-cat. 
pururea a fost autonomă (de sine stătă
toare), chiar şi la primirea sf. uniri cu 
Roma, clerul şi poporul de atunci, afară 
de cele patru puncte dogmatice de cre
dinţă, nimica nu au primit, rămânând ce
lelalte instituţiuni ale bisericei intacte 
— mai departe, chiar şi după introdu
cerea dualismului biserica unită prin 
lege a fost înarticulată şi de M. S. Re
gele sancţionată, totodată prea fericitul 
părinte Papa Piu al IX-lea prin o bulă 
papală, o confirmă de autonomă întreagă 
provinţa noastră metropolitană de sine 
stătătoare, prin urmare biserica unită 
fiind pururea autonomă, aşa trebue să 
şi rămână până la capătul lumei. Să 
esprimă mai departe, că episcopatul pro- 
vinţei noastre metropolitane numai bine 
ar face, să nu mai participe mai de
parte la conferenţele episcopilor cato
lici, cari nisuesc a întră în fortăreaţa 
bisericei unite.

Rin tractul Turzii.
Turda, 29 Oct. n.

Clerul gr.-cat. al tractului Turda 
’şi-a ţinut Joi, în 26 Oetomvrie sinodul 
ordinar de toamnă, sub conducerea rev. 
protopop Arte mie Codarcea.

Fiindcă discuţiile şi mai ales con
clusele luate în acest sinod se ridică 
peste însemnătatea unui eveniment 
local-bisericesc, vă rog să daţi loc ace
stui mic raport.

Dintre chestiile discutate două 
merită atenţiune. In ambele discuţii 
preoţii din tractul Turzii au fost la înăl
ţime ca preoţi şi ca Români.

Chestia cea mai ardentă e cea a 
autonomiei. Toţi se întreabă cu îngri
jire: quid nunc? Şi toţi se uită oare
cum îngrijaţi la cler, la posiţia ce-o va 
lua preoţimea.

Ei bine, preoţimea din tractul 
Turzii s’a ridicat la acea înălţime de 
idealism, la care abia speram, şi după o 
discuţie serioasă a votat unanim o re- 
soluţiune, după care cu considerare la 
drepturile bisericei gr.-cat. garantate şi 
sancţionate prin bule papale şi legile 
ţărei:

»Conferenţă sinodală protestează 
sus şi tare în contra tendenţei de-a con
topi biserica unită în organism,ul au
tonomie al bisericei catolice de rit latin 
şi cere autonomie proprie separată*.

Nu mai puţin importante sünt con
clusele sinodului referitor la a doua 
chestie arzătoare a ajutorului de stat.

Citez fără comentar:
»Considerând că ajutorul de stat 

ce se împarte preoţimei se dă din vi- 
steria statului unde şi poporul român îşi 
varsă bunul seu şi încă cu o parte în 
semnată ;

considerând că acest ajutor a fost 
distribuit preoţimei până în timpul din 
urmă în mod corăspunzător prin Prea 
Ven. consistor metropolitan ca for com
petent superior:

Conferenţă sinodală pretinde ca 
dreptul acesta cu privire la împărţirea 
ajutorului de stat să se susţină şi pe 
viitor şi protestează în contra modului 
de împărţire al aceluia usitat în tim
pul din urmă, fiind incompatibil cu 
demnitatea şi autoritatea noastră bise
ricească. Deci preoţimea de faţă se 
declară că numai aşa va primi aju
torul, dacă acela se va împărţi din 
partea Prea Ven. consis. metropolitan 
care este singurul for competent şi chemat 
a judeca şi împărţi preoţilor sei după 
vrednicie acel ajutor«.

S’au mai luat unele concluse refe
ritor la ameliorarea stărei preoţimei şi 
în fine s’a ales delegat pentru sinodul 
archidiecesan dela Blaj în persoana dlui 
Nicolae Raţiu, preot în Tritiul-de-sus.

m .

R in tractul Elisabetopolel.
— 29 Oetomvrie n.

Onorabilă Redacţiuno ! »Tribuna* 
fiind ziarul naţiunei şi al bisericilor ro
mâne de ambele confesiuni, ve rog să 
înregistraţi în coloanele ei şi urmă
toarele :

Ieri, în 28 1. c. s’a ţinut sinodul 
protopopesc gr.-cat. al Elisabetopolei în 
Elisabetopole. La 10 ore, m. o. Stefan 
Cămpian, protopop, prin o cuvântare 
foarte bine accentuată, ce numai spre o 
deosebită onoare îi serveşte, a deschis 
şedinţa arătând obiectele de desbatere.

Taoca la fondul Vancean.
La punctul acesta, în care era să 

se desbată cum au a se solvi încă pe 
un period de zece ani taxele usuate în 
periodul espirat de zece ani, la propu
nerea m. o. domn protopop s’a primit 
cu unanimitate să se urce taxele pentru 
periodul următor încă cu 20 percente.

Relegat sinodal.
Făcându-se alegere secretă prin şe- 

dule, cu majoritate de voturi a fost ales 
Teodor Borza, parochul Valdhidului. Cu 
acestea lucrările sinodale s’au finit.

Un membru sinodal.

Pentru „N, Fr. Presse“ ,
Dl V. A. Urechiă a adresat ziarului »Neue 

Freie Presse« din Viena, cu datul 26 Octom- 
vrie n., următoarea scrisoare:

Domnule Director!
întâmplarea a pus sub mâna mea 

un număr vechiu din onor. d-v. jurnal. 
Am cetit în el o informaţiune, ce vă era 
trimisă din Roma, la ocasiunea ultime
lor şedinţe ale congresului orientalişti- 
lor. Această informaţiune mă priveşte, 
în cualitatea mea de Român şi de dele
gat la congres al guvernului român. Noi 
cunoaştem prea mult imparţialitatea zia
rului d-voastre ca să ne îndoim de pri
mirea ce vor ave esplicaţiunile noastre 
următoare.

Informatorul d-voastre dela Roma 
I afirmă, că Românii presenţi la congresul 
I orientaliştilor au propus Bucureştii ca 
Í scaun pentru al XlII-lea congres şi că 
; opunându-se colegii unguri, propunerea 
! Românilor ar fi fost respinsă.

Cu totul altul este adevărul. Ro
mânii n’au făcut asemenea propunere,

! fiindcă nu erau autorisaţi de guvernul 
i lor de a o face. Deci propunerea nefiind 
I făcută, nici un vot, nici pentru, nici contra 
I nu putea să se dee asupra ei. Analele 

congresului, de altmintrelea, vor proba 
; afirmaţiunea mea. La dorinţă, ilustrul 
: preşedinte al congresului, dl Comite de 
i Gubernatis va pute să vă spună cele 
; petrecute — de mă pot esprima aşa —
I între culisele congresului. El vă va spune, 

că marea majoritate a congresiştilor 
I doreau să se proclame Bucureştii de 
I scaun la al XlII-lea congres. ’Mi-a vor

bit de aceasta şi ’i-am demonstrat im
posibilitatea în care eram de a face ase
menea propunere. Dl de Gubernatis 
’mi-a dat dreptate, dar’ ’mi-a mai spus 
că onor. domn Vámbery ar propune bu
curos Budapesta, dar’ că se îndoeşte 
de vor veni acolo Românii.

— Te rog să spui dlui Vámbery, 
colegului nostru, — răspuns-am eu, — 
că Românii vor merge la Budapesta, la 
un congres pur ştientific.

Dacă am refusat de a merge — 
acum câţiva ani — să luăm parte la con- 
ferenţa interparlamentară, este căci aceea 
era o adunare de oameni politici, de 
bărbaţi de stat. Adunare pe care ar fi 
putut-o — câtuşi de puţin — s’o supere 
protestaţiunile naţionalităţilor contra 
aceea ce ele numesc un regim de inju
stiţie şi de neegalitate, făptuiri puţin 
proprii a asigura pacea pentru care lu
cră conferenţă interparlamentară. Spu
neţi mai cu seamă dlui Vámbery şi tu
turor colegilor d-sale, că noi Românii 
nu sűntem la Roma ca să facem anti- 
maghiarism, ci ca să lucrăm ca oameni 
de ştiinţă,
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Dator sünt să declar aci, că dl Dr. 
Vámbery ’mi-a mulţumit strîngându-’mi 
mâna şi a recunoscut dreptatea obser- 
vaţiunilor mele. Trebue să mai spun, 
că din partea d-sale ca şi din a celor 
mai mulţi din colegii d-sale n’am avut 
decât a mă felicita de bune relaţiuni. 
Este numai de regretat, că dl Ováry ŝ a 
crezut dator să apuce altă cale decât 
acea urmată de colegii sei. Eu nu ’l-am 
urmat pe acea cale şi n’am răspuns în 
nici un mod la articolele provocătoare 
ce d-lui a publicat într’un jurnal cu ade
vărat puţin cetit la Roma. Cu marea 
mea părere de rău süniem în aceasta pe 
alte câmpuri; nu puteam dar’ nici la 
Roma, nici aiurea să ne mai certăm şi 
în: ttempla serena Sapientiae«. Nici o 
făptuire a mea şi nici unul din discur
surile ce am rostit la Roma n’au putut 
autorisa pe vre-un Ungur să mă nu
mească »agitator şovinist contra Unga
riei*. Festivitatea noastră dela Forum 
Trajani n’a avut nimica de făcut cu 
certele noastre politice: acolo noi făcu
răm românism, latinism, dar’ nu anti- 
maghiarism, v’o afirm din tot cuge
tul meu.

Primiţi etc.
Prof. V. A. Ureehiă, 

fo»t ministru, delegat al României 
la congresul orientaliştilor din 

Roma.

Cătră universitarii români.
— Federaţiunea internaţională a studenţilor. —

Pentru a face, ca cât mai mulţi 
studenţi români se se înscrie membri 
ai tederaţiunei internaţionale de stu
denţi, dl L u c ia n  B o lc a ş  a adresat 
pe la diferite universităţi, unde stu
diază Români, următorul apel:

„Corda L r a tr e s “.
Viena, IX. Alserstrasse 30.

20 Oct. n. 1899.
Stimat coleg!

Peste câteva săptămâni se va pu
blica apelul consiliului de presidenţă al 
Federaţiunei internaţionale de studenţi 
»Corda Fratres«, prin care toţi studenţii 
universitari din lume vor fi invitaţi a 
se înscrie ca membri la »Corda Fratres«.

Nu va mai trebui să arăt impor
tanţa, datorinţa şi necesitatea de a ne 
representa şi noi în şirul celorlalte po
poare şi la această ocasie. Dar’ îmi ţin 
de datorinţă a accentua şi de astă- 
dată, că ori-unde am fi aruncaţi de 
soarte, pentru noi — studenţii români — 
nu are rost, ca se ne ocupăm locul, ce 
ne compete în sînul Federaţiunei lăsân- 
du-ne ca să fim încorporaţi la alte na
ţiuni ; ci totdeauna express, ca tineri 
români şi formând un singur grup român.

Şi contând nu numai la însufleţi
rea d-tale şi a colegilor români din 
(oraşul) pentru scopurile numitei Fe- 
deraţiuni, ci mai ales la viul interes, ce 
trebue să-’l aveţi pentru representarea 
causei noastre înaintea lumei străine, te 
rog, ca să comunici colegilor d-tale acest 
apel, în care îi învit şi de astă-dată

a se înscrie ca membri la »Corda 
Fratres*;

a se abona la revista Federaţiunei 
»Corda Fratres«.

înscrierile se pot face şi înainte de 
ce se va publica apelul pentru înscrieri, 
considerând mai ales că această publi
care se face mai mult în vederea acelora, 
cari altcum doar’ nu ar ajunge să ştie 
despre esistenţa Federaţiunei. încât pen-

j  tru efectuirea înscrierilor la (X. oraşul) 
te rog pe d-ta, ca să binevoeşti a primi 
această însărcinare şi să incassezi coti- 
saţia federală de 1 fr. (50 cr. v. a.), pre
cum şi să contrasignezi cererile de pri
mire. (V. informaţiunile alăturate. — Le 
vom publica. Red.)

Ear’ dacă pentru ori-care motiv nu 
ai pută să primeşti această sarcină, te 
rog să mă avisezi făr’ de întârziere, 
dându-’mi totodată în conţelegere cu co
legii d-tale instrucţii cu privire la o nouă 
persoană la care să mă adresez pentru 
acest lucru.

Pentru trimiterea cotisaţiilor şi a 
mandatelor de primire rog a se observa 
următoarea modalitate: Fiind înscrieri 
mai multe — barem 10 — le vor trimite 
delegaţii însărcinaţi pentru înscriere şi 
încassarea cotisaţiei.

Te rog mai departe, ca să binevo
eşti a compune şi a-’mi trimite un cata
log esact al colegilor români din X., indi
când facultatea la care urmează şi adresa. 
Aceste liste vor fi trimise la »Corda 
Fratres« şi îmi vor fi şi mie indispen
sabile pentru paşii ce vor fi să urmeze.

Te mai rog încă şi întreb, ca să 
binevoeşti a mă informa despre dispo
sable făcute în urma acestui apel şi de
spre resultatele ajunse. Sau mai ales 
în caşul, când ar fi trimis direct cere
rile de admitere şi cotisaţiile încassate 
— să binevoeşti a-’mi comunica adre
sele membrilor înscrişi.

După acestea sperând cel mai no
rocos resultat, semnez.

Al d-tale
cu stimă şi iubire

Lucian Bolcaş,
Vizepresident al Federaţiunei inter

naţionale de studenţi »Corda 
Fratres«.

Intervenfia puterilor.

Tot mai mult ese la iveală intenţia 
puterilor europene, de a interveni în 
conflict, se înţelege mai mult în favorul 
Burilor şi contra Angliei. în Londra 
e temere, că puterile se vor folosi de 
posiţia strîmtorată a Marei-Britanii, şi 
îi vor ataca coloniile. Acestei temeri 
’i-a dat espresiune deputatul Gibson- 
Bowles, în şedinţa din 27 1. c. a came
rei, adăugând că Anglia nu are în Eu
ropa nici o putere amică, afară de 
Austro-Ungaria; celelalte state urăsc 
Anglia.

Din causa aceasta mobilisează gu
vernul englez flota volantă.

»Petit Journal« susţine ştirea, că 
Francia trimite mai multe vapoare de 
răsboiu în apele sud-ost-africane şi 
adauge, că acestora le vor urma va
poare ruseşti.

Faţă de aceste porniri duşmănoase 
contra Angliei, >New-York-Journal* pu
blică o ştire din Washington, în care 
se afirmă, că Statele-Unite nu iau parte 
la amestecul în conflict şi vor considera 
amestecul nechemat al puterilor euro
pene de o amşninţare contra binelui 
tuturor popoarelor. Totodată Statele- 
Unite vor nisui a susţine statul quo 
în China.

în chipul acesta vrea guvernul din 
Washington să-’şi arete recunoştinţa faţă 
de Anglia, pentru serviciile ce aceasta 
le-a făcut Statelor-Unite în răsboiul cu 
Spania.

Din toată lumea.
Nunciatură n ou l. — Din Belgia. — Sporirea  

flotei germane. — Deschiderea Sobra- 
nlei bnlgare.

»Cazetta Piemoneste« e informată, că 
împăratul Wilhelm şi-a dat învoirea, ca în 
Berlin sé se înfiinţeze o nunciatură apo
stolică. *

Revistă esternă.
Résboiul în Africa-sudică.

tn Natal.

Din Londra se depeşează, că în 
28 1. c. s’a început marea luptă dela 
Ladysmith. Detailuri deocamdată lip
sesc. După calculaţia ziarelor engleze, 
generalul White are 12.000 de comba
tanţi, pe când Joubert, dimpreună cu 
trupele din Orange, are 16—17 mii de 
luptători Buri. Aceste foiţe îşi măsură 
acum puterile la Ladysmith şi în Lon
dra sünt oamenii îngrijaţi de reuşita 
luptei.

Din Pietermaritzburg se anunţă, 
că acolo au sosit zilele aceste 300 de 
Buri captivi. Englezii transpoartă cap
tivii în Anglia.

Englezii sünt îngrijaţi, că Basutii 
sünt neliniştiţi şi au intenţia a se ridica 
contra Burilor. Englezii se tem, că în 
acest cas se vor răscula toţi Olandezii 
din ţeara Cap, sărind în ajutorul Bu
rilor.

Dela graniţa vestică.

Ziarul -»New-York-Herald* e infor
mat din Africa, că Burii au ocupat 
Mafeking-ul. Ziarele engleze nu au 
această ştire.

Burii de altcum străbat tot mai 
mult în provinţa Beciuana şi spre 
Rhodesia, unde au atacuri cu Englezii.

Agenţia Reuter are ştire din Bulu- 
vayo, că o trupă de Buri ameninţă 
seminţia Bamangvato din provinţa Be
ciuana şi cearcă să o înduplece la răs
coală contra Angliei. — Seminţia Ba- 
katia e credincioasă Angliei.

în şedinţa din 27 1. c. a camerei bel- 
giane s’a primit secţia primă a noului proiect 
electoral, basat pe principiul representanţei 
proporţionate.

'f

»Rheinisch- Westphaelischer Courier« 
scrie, că e informat din isvor sigur, că reichs- 
tag-ul se va ocupa în curénd cu înmulţirea 
flotei germane. E vorba sé se construiască 
cât mai curénd vapoarele proiectate. împă
ratul Wilhelm doreşte, ca guvernul să facă
pregătiri pentru schimbarea legei de flotă.

*
Principele F erdinand  al Bulgariei a 

deschis Sobrania în 27 1. c. prin un mesaj, 
în el se accentuează bunele raporturi ale 
Bulgariei cu Rusia şi cu toate puterile şi 
primirea strălucită, de care a fost părtaş 
principele la curtea Ménezá. în fine se anunţă 
mai multe proiecte de legi.

Chestiuni bisericeşti.
Alegerile deputaţilor sinodali şi 

eongresuali.
Din archidiecesă, 15 Oct. n.

în ajunul alegerei de deputaţi la 
congresul naţional bisericesc este aco
modat timpul a scruta cum se fac în 
praxă aceste alegeri, şi cum ar trebui 
să se urmeze conform prescriselor sta
tutului organic la alegerile deputaţilor 
mireni.

Constatez, şi cu mine mulţi mireni, 
că alegerea deputaţilor mireni în corpo-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Mihaiu-Viteazul la Şelimbăr. j
— Din prilejul aniversarului de 300 ani. —

La 28 Oetomvrie n. s’au împlinit 
300 ani dela lupta lui Mihaiu-Viteazul 
cu Andreiu Bdthori la Şelimbăr, lângă 
Sibiiu. Din acest prilej ţinem să reîm- ; 
prospătăm câteva

PAGINI DIN ISTORIE
de

Nicolae Bftlcescn.

— 27 Oetomvrie n.
Mihaiu-Vodă, nevoind a da bătaie 

în acea zi de Mercuri, 17/27 Oetomvrie, 
spre a îndatora pe duşman a nu-’l isbi, 
se socoti a-’l ocupa în acea zi cu ne- j 
gociaţii. Trimise dar' soli lui Andreiu, | 
cerându-li ca să deschidă calea pentru 
el şi armia sa, spre a merge să se j 
unească cu Nemţii împotriva Turcilor, I 
căci de nn, apoi ’şi-o va deschide el cu , 
sabia; că el n’a întrat cu gânduri vrăş- ; 
maşe în Ardeal; că de s'a făcut vre-o 
pustiire prin sate şi oraşe, s’a făcut 
fără porunca lui. — Andreiu, doritor de 
pace, ascultând solii, îi trimise înapoi la 
Mihaiu, împreună cu doi ai sei, purtând 
acest răspuns: »că Mihaiu-Vodă trebue i 
să se tragă în Ţeara-Românească tot pe i 
drumul pe unde a venit şi să despăgu- ; 
bească toate relele ce au făcut ostaşii lui j 
şi apoi se facă o nouă legătură de pace 
şi alianţă temeinică împreună«. Mihaiu- 
Vodă, ascultând propunerile deputaţilor, 
se arătă a le primi în de bine şi, spre 
a însufla mai multe sperări de pace lui 
Andreiu, el încheie cu aceiaşi deputaţi

o încetare de arme pentru acea zi, pen
tru care cere zăloage, făgăduind de a 
trimite şi el din parte-’i. Andreiu se 
grăbi a trimite pe Moise Săcuiul şi pe 
Melchior Bogathi, cel de ântâiu căpitan 
vestit, cu cinste, cunoscut de Mihaiu 
pentru campaniile sale în Ardeal, cela- 
îalt june ales prin naşterea şi calităţile 
sale. Mihaiu îi trimise doi boieri stră
luciţi, postelnicii Preda şi George, cu 
cari Andreiu vorbi şi se plânse de pur
tarea lui Mihaiu cătră dînsul.

într'aceea în tabăra lui Andreiu 
sosi Malaspina, legatul Papei, pe care 
prinţul îl şi trimise îndată la Mihaiu- 
Vodă se facă pace. Nunţiul, numai ca 
se poată îndupleca pe Mihaiu la pace, nu 
se ruşinâ a se degrada la minciună, spu- 
nându-'i că el vine dela curtea împăra
tului, de unde are şi carte la mână, deci 
porunci lui Mihaiu în numele împăra
tului să ese afară din Ardeal, fără a 
face nici o vrăşmăşie. Dar’ Mihaiu cerü 
să-’i arete porunca împăratului. Acum 
Malaspina răspunse că aceea se află în 
mânile prinţului Andreiu, dar’ că o poate 
aduce, Dar' Mihaiu îl fäcü de minciună 
scoţând cartea împăratului prin care 'i-se 
poruncea să isbească pe cardinal fără 
întârziere şi declară că la această po
runcă voia să asculte. Nunţiul îl con
jură atunci în numele lui Dumnezeu ca 
să nu facă nici o mişcare în ziua aceea, 
până-ce va vorbi cardinalului, ca să-’l 
aducă la alte simţăminte. Mihaiu nu mai 
răspunse nimica nunţiului şi acesta se 
întoarse chiar în acea zi la Andreiu. 
Din partea lor, Moise Săcuiul şi Melchior 
Bogathi se siliră prin multe cuvinte a 
aduce pe Mihaiu la simţăminte pacînice 
şi binevoitoare cătră Andreiu, zicând cu 
înşelăciune, că un tractat de pace s'a şi 
încheiat între acesta şi împăratul; că, 
privind nestatornicia lucrurilor omeneşti,

să se mulţumească pe posiţia sa de 
acum şi să n’o jertfească ambiţiei sale 
şi unui viitor nesigur.

La acestea eată care fu răspunsul 
lui Mihaiu:

»Am jurat lui Christos, pe Turci să 
nu-’i slujesc şi voi pe dînşii îi iubiţi, 
cum oare să mă încred vouă ? De aceea 
hotărît-am a vă cuprinde ţeara şi a muri 
ca un creştin sau peste voi a domni«. 
El adăogâ că alianţa ce spun ei c’au 
încheiat cu împăratul este o pricinuire 
deşeartă spre a ocoli greutăţile de faţă 
şi mai mult spre a rupe pacea decât a 
o face; că e mai bine a hotărî prin 
arme decât a mai face tractat de pace. 
»încât pentru nestatornicia norocului, 
ştiu, zise el, că sünt om, dar’ ştiu şi 
aceea, că Dumnezeu ajută răsboaiele 
drepte, şi eu am luat armele pentru lege; 
el va întări pe cei-ce se luptă pentru 
dînsul şi va prigoni pe cei-ce-T vând«.

(Va urma).

t  loan lonaşiu.
»Foaia Diecesană« scrie despre re

gretatul asesor, următoarele:
»Răposatul s’a născut în anul 1836 

din părinţi economi în comuna Sinteşti, 
lângă Făget. Şcoala elementară a ab- 
solvat-o în comuna natală, gimnasiul ’l-a 
început în Lugoj şi sfîrşit în Timişoara; 
ca stipendiat al ilustrei familii a Mocio- 
neştilor a studiat facultatea filosofică din 
Viena. La anul 1864 a fost numit pro
fesor la gimnasiul din Braşov, eară la 
1871 a venit ca referent şcolar în die- 
cesa Caransebeşului, în care post a stat 
neîntrerupt până la finea vieţei.

A fost un bărbat cu cunoştinţe fru
moase, pe cari cu mult zel şi tragere

I

ii

!

raţiunile bisericeşti de o vreme încoaci 
s’a esploatat în mod neconstituţional de 
cătră membrii clerului, cari fără drept 
se amestecă în causa alegerei deputaţi
lor mireni la sinod şi congres, influen
ţând acele alegeri în un mod prea dra
stic, cu puţine escepţiuni lăudabile.

Trăesc în un ţinut, în care sub 
influenta unui fost protopop în 3 ani 
de 3-ori s’a schimbat în alegerea per
soanelor de deputaţi sinodali sau con- 
gresuali.

Şi cum s’a întâmplat aceasta ? Aşa, 
că respectivul protopop după-ce ’i-a de
venit odioasă persoana fostului deputat, 
la întrunirile preoţimei tractuale pentru 
alegerea deputatului clerical a dat lo
zinca, că cutare nu e binevăzut cercuri
lor din Sibiiu, — deci avem să alegem 
pe un alt bărbat cu cualificaţiune de ma- 
meluc, pe care însă întreg poporul din 
ţinut nu-’l cunoaşte, nu ’l-a văzut, nici 
nu ştie ce merite are pentru biserică.

Am întâlnit bărbaţi de încredere 
trimişi la scrutiniu, cari nu ştiau, că pe 
cine ’l-au scris în protocol, pe care li-’l-a 
dat popa, căci sătenii nici că ştiau de 
omul dorit de protopop şi de preo
tul local.

Slab stăm cu astfel de alegeri şi 
neajunsele în constituţiunea noastră bi
sericească numai acestor porniri trebue 
să se atribue, căci pe calea aceasta s’a 
omorît oposiţia trebuincioasă contra ace
lora, cari din simţul instinctiv al pute- 
rei de multe-ori abusează de posiţiunea 
lor, şi care e de lipsă a fi înfrânat. 
Altmintrelea nici nu se poate închipui 
o vieaţă constituţională în biserica ro
mână ortodoxă fără a suferi daune ne- 
reparabile.

Acum eară süntem la alegeri, deci 
este datorinţa, ca să avisăm pe preoţi- 
mea noastră a se abate dela ilegala ame
stecare întru alegerea deputaţilor mi
reni în corporaţiunile bisericei române.

Ei să-’şi aducă aminte, că abusul 
de posiţia lor în sînul bisericei române 
în capul lor se va sparge, pentru-că ne 
vedem pagubele causate din pricina ne- 
realisărei încassărei sidoxiei, pe care oa
meni necunoscători a vieţei noastre popo
rale au stângenit-o până acolo, încât fon
durile bisericeşti sünt puse la mari desa- 
stre — fiindcă mintea practică nu se află 
la oameni interesaţi şi slugarnici. >Sit 
venia verbo«. Am să strig un »memento« 
cursului bolnăvicios, cu atât mai vîrtos, 
căci şi chiar şovinismul Maghiarilor în
cepu a pricepe că unde au ajuns cu ma- 
melucii lor. Şi noi avem mameluci, cari 
însă în mijlocul bisericei ortodoxe nu 
pot să aibă loc — dacă dorim, ca vieaţa 
bisericei noastre să fie binefăcătoare 
neamului şi naţiei române.

îmi îndrept cuvântul drept aceste 
cătră preoţimea gr.-orientală, ca să se 
lase de obiceiul influenţărei alegerei de 
deputaţi mireni în corporaţiunile biseri
ceşti şi dacă voeşte a ridica nimbul 
vieţei constituţionale în biserica noastră, 
lumineze poporul asupra bărbaţilor de 1 
merite naţionale, prin cari vor pută să-’şi | 
inaugureze un viitor mai bun.

E trist că aşa ceva clerul român j 
nu face, mărginindu-’şi chemarea la îm- j 
plinirea slujbelor, a căror duh însă nu-’l j 
esplică!

Astfel nici-odată nu putem a ne i 
ajunge tăria naţională. Centralisarea 
poate încă voeşte a-’şi lua avânt în 
cadrul constituţiei noastre bisericeşti, 
că despre aşa ceva dovedeşte pruritul 
de a esmite comisari din centru pentru 
colegiile electorale şi candidarea alor 
nişte »Vészi«, pe cari nitne nu-’i cunoa
şte în cercul respectiv, dar’ nici ei nu 
cunosc lipsele poporului pe care are a-’l 
representa.

A sosit timpul şi cred, că sub con
ducerea înalt Prea S. Sale noului Me
tropolit şi în constituţia bisericei noa
stre trebue să se lucreze într’acolo, ca 
elementul laic să poată — scutit de in
fluenţele ilegale — să-’şi aleagă repre- 
sentanţii sei după a lor bună chibzuială 
din bărbaţii inteligenţi locuitori pe acel 
teritor cu ei.

Este de dorit, ca să se impună preo- 
ţimei, ca în un an măcar de 4-ori se ce
tească şi esplice statutul organic în faţa 
poporului şi să-’l facă atent la dreptu
rile sale, ca pe această cale cuvântul 
statutului organic trup să se facă.

Logos.

Revista ziarelor.
„Gazeta Transilvaniei“ scrie despre re

uniuni agricole.
„Voinţa Naţională“ publică un articol 

al dlui Vintilă Brătianu în chestia taxelor dela 
Porţile-de-fer.

„Constituţionalul“ se întreabă cum gu
vernul conservator a primit răspunderea unei 
situaţiuni grele.

„Timpnl“ răspunde criticelor »Drape
lu lu i«.

„Ca Ronmanie“ sărbează un an de zile 
dela apariţiunea sa.

„Drapelul“ esaminează chestiunea fâ
nului.

„Dreptatea“ găseşte că oposiţiunea este 
condamnabilă când îşi face o armă de luptă din 
orisa economică ce bântuie.

„Universul“ se ocupă de atitudinea Eu
ropei faţă de răsboiul anglo-boer.

„Opinia“ (Iaşi) vorbeşte de atitudinea 
presei.

„Epoca“ combate oposiţia pe tema crisei 
economice.

Sssaiea silei
Reuniune economică în Orăştie.

— Convocare. —
Statutele ,,Reuniunei econo

mice în  Orăştie“ proiectată a se în
fiinţa cu menirea de a promova agri
cultura, industria şi comerciul în păr
ţile noastre, aflând aprobarea înaltului 
minister reg. de agronomie, — convoc 
prin aceasta pe toţi acei stimaţi domni, 
cari se interesează de scopurile urmă
rite de această Reuniune, la şedinţa 
constituantă, ce va avă loc în locali
tatea Casinei române, Sâtnbătă, în 4 
Noemvrie st. n. 1899, la orele 2 după 
prânz.

O ră ş tie , la 27 Oct. 1899.
. ^ — ■ .-»-•» r„ld Dr. loan  Mihu,

preşedinte adhoc.
Atragem îndeosebi atenţiunea pu

blicului âsupra acestei convocări, ou ob
servarea, că, după informaţiile ce avem, 
Reuniunea, în înţelesul statutelor sale, 
îşi poate întinde activitatea nu numai 
în jurul cel mai apropiat al Orăştiei, ci 
ori-cât de departe în comitatul Hune
doarei, şi ea îşi va şi întinde ceroul de 
activitate cât se poate de mult în acest 
comitat, unde va simţi simpatii pentru 
ea şi pentru lucrarea ei. De aceea şi la 
adunarea constituantă convocată, vor fi 
binevăzuţi bărbaţi cu interes pentru în
aintarea economică a poporului, nu nu
mai din jurul apropiat, ci şi din oraşele 
şi comunele mai îndepărtate.

de inimă le-a pus în serviciul postului 
seu greu, precum şi în al tuturor afa
cerilor de interes naţional şi bisericesc, 
în centrul diecesei, pe lângă purtarea 
oficiului seu, în anumite restimpuri a 
fost profesor la institutul pedagogic, a 
redactat »Foaia Diecesană, etc. Ca de
putat sinodal şi congresual, ca membru 
al congregaţiunei comitatului Caraş-Se- 
verin, ca representant al comunei poli
tice a Caransebeşului şi al altor corpo- 
raţiuni bisericeşti, şcolare şi politice a 
desvoltat mare activitate. Deosebit me
rit are răposatul la înfiinţarea Reuniu
nei învăţătorilor confesionali dela şcoa- 
lele gr.-or. române din diecesa Caranse
beşului, apoi a Reuniunilor române de 
lectură şi cântări din Caranşebeş etc., 
cari toate au perdut în răposatul un în
flăcărat aderent al lor, îndeosebi Reu
niunea învăţătorilor, al cărei president 
a fost până ’şi-a dat nobilul suflet.

înmormântarea răposatului asesor 
consistorial a avut loc Marţi, 17 Oct. n. 
la orele 3 după ameazi. încă înainte de 
ora trei un public număros din loc, de 
prin prejur şi din mari depărtări aştepta 
ora despărţirei de scumpele rămăşiţe ale 
decodatului. După un mic serviciu di
vin, oficiat de P. C. Sa domnul archi» 
mândrit Filaret Musta, asistat de p. o. 
d. Andreiu Ghidiu, protopresbiterul Ca
ransebeşului, Dr. Traian Badescu, secre
tar consistorial, şi de o. d. presbiteri 
loan Stoian şi Spiridon Şandru, con
ductul se pune în mişcare, După copiii 
ministranţi, urmează elevii institutului 
teologic-pedagogic şi profesorii lor, co
rul Reuniunei de cântări şi musică din 
loc, apoi corul elevilor dela institutul 
diecesan şi preoţii celebranţi. După ace
ştia urmează carul funebral, împodobit 
cu frumoase cununi. Cununile au fost 
depuse de membrii consistorului diece

san, Reuniunea învăţătorilor din diecesa 
Caransebeşului, Casina română din loc, 
Zeno şi fiiul Antoniu Mocsonyi, familia 
Curescu, finii Sofia şi Iuliu Vuia şi pro
fesorul B. Szörényi; ear’ întristita fami
lie, corpul profesoral dela institutul teo
logic-pedagogic, elevii acestui institut şi 
Reuniunea de cântări au depus în loc 
de cununi câte 10 fl. la fondul de aju
torare »loan Popasu«; fratele răposatu
lui, dl Petru lonaşiu a trimis 10 fl. me
sei studenţilor din Braşov.

După carul funebral au urmat ru
deniile, prietenii şi cunoscuţii răposatului, 
representanţii consistorului, al autori
tăţilor civile şi al altor instituţiuni din 
loc, delegaţiunea Reuniunei învăţători
lor dela şcoalele confesionale din die
cesa noastră, în frunte cu notarul gene
ral loan Marcu, şi un număros public 
din toate păturile societăţei.

La morminţi P. S. Sa domnul epi
scop diecesan, Nicolae Popea, în ornate 
bisericeşti a aşteptat rămăşiţele pămân
teşti ale răposatului, cărora —- pontifi- 
când însuşi progrebania — le-a dat ul
tima binecuvântare. în decursul servi
ciului divin p. o. d. Dr. Traian Ba
descu a ţinut o cuvântare funebrală. 
Părintele Badescu schiţând biografia ră
posatului caracterisează vieaţa în Domnul 
adormitului, pe care o presentă ascultă
torilor ca o carte deschisă, din care toţi 
pot învăţa.

Pe marginea groapei, ce astăzi as
cunde pe bărbatul devotat bisericei şi 
naţiunei sale, a ţinut o frumoasă cu
vântare m. o. d. loan Marcu, în care 
a arătat mai ales activitatea lui pe te
renul şcoalei.

Familia decedatului a primit nu- 
măroase adrese de condolenţă, într’al- 
tele şi dela iluştrii membri ai familiei 
Mocsonyi, dela naşul răposatului d-nuţ
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Memento. 30 —31 Octomvrie: Despărţă

mântul reuniunei cercuale a învăţătorilor dela 
şcoalele confesionale gr.-or. din inspectoratul 
Ienopolei, adun. de toamnă în Moroda.

31 Octomvrie: Alegeri congresuale pen
tru deputaţii mireni din archidiecesă. — Adun. 
de controlă a glotaşilor străini, domiciliaţi în 
Sibiiu.

2 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cet. din desp. 
Roşiei-montane, adnn. gen. în Abrud.

«
Iubileul reformaţiunei. Biserica 

reformată sărbează mâne împlinirea ani
lor 382 dela începutul reformaţiunei. în 
31 Octomvrie 1517 a afişat Martin Lu
ther pe uşa bisericei din Wittemberg 
cele 95 ţese ale sale.

•
George Rădulescu, fiiul epitropu- 

lui din Peceneşca lângă Băile-Herculane, 
în calea cătră casă dela tîrgul Mehadiei 
din 22 Octomvrie a căzut din trăsură 
şi a murit. Mersese la tîrg cu mireasa 
sa Cornelia Golopenţa, ca să cumpere 
cele de lipsă la nunta lor. Vina neno- 
rocirei o poartă birjarul Tom a Cena, 
care fiind beat a bătut caii până-ce aceia 
spăriindu-se au răsturnat trăsura.

*
Fapte creştineşti. Economul Fa

nase Iacob din Hordou a donat biseri
cei gr.-catolice de acolo 2000 fl., pentru 
a se zidi în comună biserică.

*
Pasul prusian în  arm ata noastră. 

Ministrul comun de rösboiu şi ministrul 
de honvezi au dispus a se introduce la 
armata comună şi la honvezime pasul 
de gală prusian în locul celui în us 
până acum, constătător din ridicarea ge
nunchelui. Pasul prusian constă din în
tinderea ţeapănă a piciorului. Se zice, că 
e mai uşor pentru soldaţi şi produce 
efect mai mare decât cel austriac.

*
Concurs şcolar. Pentru ocuparea postu

lui de învăţător la şcoala gr.-or. din Dubeşti, 
ppresb. Belinţului în diecesa Aradului, este escris
concurs cu termin până la 26 Noemvrie st. n. 

•

Marseilaisa Burilor. Burii nu au 
capele militare, dar’ au mai multe cân
tece de răsboiu. între aceste este unul 
care e cel mai frumos şi cel mai răs
pândit şi se poate numi marseilaisa Bu
rilor. Cântecul începe astfel:

Cunoaşteţi un popor micuţ?
Toţi fiii îi sünt eroi viteji....

şi se termină cu următoarele şire:
Cu noi e Domnul! El ne apără
Şi dă direcţie gloanţelor noastre.
Domnul nu părăseşte causa noastră
Domnul, Domnul, ne protege.

In textul cântecului se laudă popora- 
ţiunea Transvaalului şi eroismul ei. Me
lodia ei ritmică, eroică şi totodată are şi 
elemente de cântece bisericeşti, ceea-ce 
e natural la un popor atât de religios.

Cu acest cântec se încurajează 
Burii în lupte. *

Mai bucuros m oartea decât lici
tare. Csukás Benő Molnár din Comorn 
era dator cu 50 fl. pentru cari Sâmbătă 
era să ’i-se liciteze moara. A cerut res- 
piriu, dar’ nu ’i-s’a dat. Vineri noaptea 
scriind pe o lopată că mai bucuros moare 
decât să vadă că ’i-se licitează moara, 
a dat foc morii şi apoi s’a culcat. A 
ars împreună cu moară cu tot.

*

Tache Stănescu din Braşov, ce au servit 
întristatei familii spre mare mângâiere.

Răposatul a lăsat în mare doliu pe 
nemângăiata sa soţie, pe fiii, fraţii şi 
nepoţii sei, cari împreună cu noi roagă 
pe Dumnezeu, ca să aşeze sufletul răpo
satului seu serv în ceata drepţilor.

în veci amintirea lui!«

Cântece voiniceşti.
Astă noapte-’ntr’un târziu 
Ţineam nouă cai de freu,
Mă uitai pe ici în vale 
Pe cari să mă suiu călare ?
Pe bălan cu coama mare 
Pintănog de trei picioare. 
Ţipai şeaua pe bălan 
’Şi-o tăiai cătră Vulcan :
— Bălan, bălănelu meu 
Du-mă tu la făgădău 
Că-’ţi dau fen cu porţia 
Şi ovăs cu ferdela.
— Stăpân, stăpânelu meu 
Eu te duc la făgădău
Că trupşorul teu nu-’i greu 
Dar’ năravul tău e rău,
Că la câte birturi treci 
La toate de gard mă legi,
Tu te bagi, mânci, te hrăneşti 
La bălan nu te gândeşti!

I>iu V&lcelele-rele.

Foaia de scandal... face svîrcoliri 
neputincioase de a se apăra în faţa des- 
vălirei ce ’i-s’a făcut în .Drapelul*. Cul
mea scandalului e când zice, că a dat 
.relaţiuni* (!) despre »cel mai recent 
conventicol« al nostru, — auziţi! — .ba
saß pe informaţiuni absolut si
gure“....

Va se zică nu numai că acum cred 
ei înşişi în minciunile, ce au iscodit, ci 
pretind, ca şi alţii să le creadă... Doar 
sünt »informaţiuni absolut sigure*.

Dar’ e culmea... — cum să-’i zicem ? 
— modestiei! ♦

Dela teatru. De două zile scena 
teatrului local s’a ilustrat de nou. Di
stinsa artistă română, domnişoara Băr- 
sescu, în călătoria sa spre Bucureşti s’a 
oprit aici pentru o scurtă serie de re- 
presentaţii. Două au avut loc Sâmbătă 
şi Duminecă; a treia, o novitate va avă 
loc astă-searâ.

Sâmbătă d-şoara Bârsescu a făcut 
rolul Margaretei în »Dama cu camelii«. 
Piesa nu e tocmai potrivită pentru pu
blicul dela noi; poate de aceea n’a fost 
gustată tocmai mult; publicul, cam rar 
a fost puţin afecţionat.

D-şoara Bârsescu însă a ştiut do
mina atenţiunea până în sfîrşit şi a fost 
mult aplaudată.

Producţiunea de aseară, Fedora, 
de Sardou, a fost mai norocoasă; tea
trul a fost plin, deşi d. a. se dăduse ad
mirabila comedie »Schlafwagen-Inspec- 
tor«, care produce un vagon de rîs, — 
tot înaintea casei pline; Publicul a fost 
încântat. D-şoara Bârsescu splendidă, 
la înălţime.

Astă-seară, se va da o piesă nouă:
»Dreptul la sine însuşi«.

*
S’a dus Á rp ád ! Din temniţa tri

bunalului de aici a evadat Sâmbătă, în 
28 1. c., băiatul Árpád, In vîrstă de 14 
ani, închis pentru-că în Septemvrie tr. 
la gara de aici scoase din buzunar port- 
moneul unei dame, care conţinea 260 fl. 
Se vede că din temniţa de aici pot 
pleca deţinuţii în dragă voe, când au 
plăcere, venind des înainte astfel de 
caşuri. *

La băile depurative combinate 
după sistemul Kneip şi Kühne, ale dlor
N. G. Dinşoreanu şi O. D. Cosmescu din 
Ploeşti, Bulevardul Independenţei, se 
poate vindeca în mod absolut, sigur 
şi radical ori-ce boală. Cura se poate 
urma cu acelaşi succes atât vara cât şi 
iarna.

*
Pentru  zestre. Gizella Nagy din 

Kis-Kágya era fidanţată cu un domnişor 
din Oradea-mare. Zilele trecute domni
şorul ’i-a scris că nu o ia de nevastă, 
fiindcă nu are destulă zestre. Gizella 
Nagy a răspuns domnişorului precum se 
cuvine, a scris o epistolă de adio părin
ţilor, apoi eşind în grădină s’a împuşcat.

*
Semne de toamnă lungă. Ni-se 

scrie: în cimiterul bisericei din Ucea- 
de-jos (Sünt deci şi la noi cimiterii plan
tate cu pomi. Red.) se află o altoaie în
florită ; are o floare deplin desvoltată 
şi în jurul acesteia patru muguri des
picaţi.

Ö crimă. Un biet ficior din Rachiş 
(Oláh-Rákos) a fost dus de multă vreme 
prin România, de unde s’a reîntors cu 
o sumuliţă frumoasă de bani. Acum în 
25 1. c. a fost la tîrg la Săvădisla cu 
vre-o 400 fl., poate să-’şi cumpere ceva. 
Peste noapte rămânând în Săvădisla 
nu se ştie cine ’i-a furat bănişorii câşti
gaţi cu multă osteneală de prin alte ţări, 
ear’ pe el ’l-a bătut de ’l-a muţit, dimi
neaţa a şi murit. Gendarmeria umblă 
acum după prietenii lui, despre cari se 
spune, că ar fi comis fapta.

,,Chitnu
*

Concurse bisericeşti Cu termin de 30 
zile este escris concurs pentru ocuparea postu
rilor de parochi, resp. capelan, în parochiile 
gr.-or. Belini (cl. III.) şi Dobolii-inferiori (ci.
II . i în ppresbiteratul Treiscaunelor, şi a postu
lui de capelan în Măgura cu filia Jelediuţi (cl.
III. ) ppresbiteratul Orăştiei.

*
Post de notar. Dela pretura din 

Verşeţ este escris concurs pentru ocu
parea postului de notar-adjunct în 
Pauliş. Dotaţiunea 500 fl. Termin de 
concurs 10 Noemvrie; alegerea în 11 
Noemvrie st. n. •

Ştiri m&runte. Pe drumul de ţeară a Rcca- 
şului spăriindu-se caii lui Paul Chica din Ohaba- 
Forgaci, Chica a căzut din trăsură şi ’şi-a spart 
capul. A murit acolo în drum.

— Tribunalul din Becîcherecul-mare a osân
dit la moarte prin ştrangulare pe nevasta Iui 
Petru Maniu (Ţigan), pentru-că ’şi-a ucis bărba
tul, ear’ pe complicii: Moise Lupu la 12 ani şi 
Traica Cibu la 8 ani închisoare.

— Dela primăria Abrudului este escris 
concurs pentru ocuparea postului de veterinar 
al oraşului. Termin de concurs 20 Noemvrie.

— în  17 Noemvrie se va face desvălirea 
statuei lui Leseps, ridicată la gura canalului 
Suez. Atunoi selmplinesc 30 ani dela deschiderea 
canalului.

VIAŢA SOCIALĂ.
Ifin B istriţa.

Reuniunea română de cântări din 
Bistriţa va aranja, sub conducerea diri- 
gentului propriu Traian Bratescu, Du
minecă, la 5 Noemvrie st. n. 1899, în pa
vilonul de sticlă la : Bombardir (pe pro
menadă) un concert împreunat cu joc. 
Invitări speciale nu se distribuesc. Ono
ratul public este rugat a se privi de 
învitat pe calea aceasta. Programe se 
vor distribui seara la cassă. Preţul de 
intrare: Locul I. 80 er., II. 60 er., III. 
40 cr. Parter 30 cr. La joc pot lua parte 
numai domnii provăzuţi cu cocarde. 
Cocarde de joc se capâţă la cassă cu 
25 cr. Venitul este destinat în favorul 
fondului Reuniunei. începutul precis la 
8 ore seara.

ECONOMIE.
închiderea esposiţiei de poame.

Sibiiu, 30 Oct. n.
Ieri s’a făcut închiderea festivă a 

esposiţiei de poame.
Sala cea mare dela »Gesellschafts

haus« era plină de lume aleasă din 
Sibiiu şi din comunele învecinate, când 
comitetul »Reuniunei agricole« în frunte 
cu presidentul prof. D. Comşa s’a aşezat 
la masa presidială.

Presidentul prof. Comşa salută pu
blicul adunat şi prin cuvinte alese le 
mulţumeşte pentru spriginul moral şi 
matorial dat esposiţiei şi prin asta Reu
niunei române de agricultură, care 
tocmai acum îşi trăeşte al 10-lea an de 
vieaţă neobosită. Dând seamă de suc
cesele espoşiţiei dl president laudă zelul 
şi abnegaţiunea comitetului aranjator 
şi îndeosebi a stdoanme şi domnişoare 
care atât înainte de esposiţie, cât şi în 
tot timpul duratei aceleia a făcut tot 
posibilul ca să-’şi afirme vrednic pu
terea spriginului lor valoros.

Cu satisfacţie apoi constată dl 
president, că inteligenţa şi brava ţără
nime din comitatul Sibiiului, împintenată 
de corpul învăţătoresc şi de ceialalţi căr
turari s’au grăbit să-’şi trimită poamele 
lor pentru-ca esposiţiei mândrie, ear’ 
lor fală şi foloase să-’şi facă

Mulţumind încă odată tuturor celor 
ce au lucrat şi au ostenit pentru espo- 
siţie, precum şi celor care prin presenţa 
lor au încurajat şi au spriginit esposiţia 
— dl president învită pe dl secretar V. 
Tordăşianu — ca suplent al referentului 
din juriu, al dlui loan Chir ca, să pre
sente raportul despre esponenţi, visită- 
torii esposiţiei şi premiaţii esposiţiei.

Esponenţii.
în total au fost 304 esponenţi, din

tre cari numai 12 afară de comitatul 
Sibiiului. Cei mai mulţi esponenţi sünt 
din Sălişte (104 proprietari) în frunte 
cu vestitul pomolog loan Chirca. Apoi 
din Cacova cu şcoala de acolo în frunte; 
din Sibiel cu loan Popescu în frunte.

Remarcăm apoi pe esponenţii din 
comunele: Aciliu, Răşinari, Galeş, Vale, 
Şura-mare, Sadu, Tilişca etc.

Visitătorii.
Esposiţia de poaine a fost cerce

tată în total de aproape 4000 persoane. 
Dela 12 şcoli din comunele din jurul 
Sibiiului au fost elevii în corpore con
duşi de învăţători.

Premiaţii.
în total s’au decernut 55 premii în 

bani în suma totală de 230 coroane; s a 
distribuit apoi 107 diplome de recu
noştinţă.

Premiul prim de 20 coroane ’i-s’a 
dat dlui loan Chirca, v.-notatr în Sălişte. 
Premiul de 10 coroane în aur dăruit 
de dl Dr. A. Frăncu s’a decernut cor
pului didactic din Sălişte. Premiul de 
10 coroane s’a dat şcoalei din Cacova. 
Dintre ceialalţi premiaţi mai amintim:

La grupa: »Poame în stare na
turală: I. Popescu din Sibiel, St. Miien, 
Tilişca, Sabin Savu, Vale, Liviu Brote, 
Răşinari etc.

La grupa: Struguri: Antoniu 
German, Aciliu, I. Muleş, N. Iosif, Aciliu, 
D. Ivan, Dobârca etc.

La grupa derivate: Vin: P. Opin- 
car, Sebeşul-săsesc, I. Droc, Mercurea, 
A. Acilenescu, Gales etc. Rachiu: Sab. 
Savu, I. Banciu, Sălişte etc.

Poame uscate, lictar, compot: In
ternatul de fetiţe al »Astrei«, d-na Otília 
Comşa, d-ra T. Békesy, Minerva Brote, 
d-ra Agnes Cristea.

Premiile şi diplomele decernute 
neridicate încă se pot lua dela comitetul 
central al »Reuniunei agricole«.

Duminecă seara după închideroa 
esposiţiei a fost cină comuna în o sa- 
letă dela hotel * împăratul Romanilor«:

Azi, Luni s’a distribuit respective 
s’au licitat în favorul »Reuniunei agr.« 
lucrurile espuse, pentru-că aproape toţi 
esponenţii au dăruit Reuniunei poamele 
espuse, în câteva ore toate lucrurile 
au fost deja cumpărate.

Succesul material.

Alungarea veriuilor clin oalele 
de flori.

Este îndeobşte cunoscut, că une-ori 
se încuibează şi vermi prin oalele de 
flori, cari cu timpul înmulţindu-se pot 
deveni stricăcioşi, rozend rădăcinile ace
lora. Un mijloc foarte uşor şi ieftin tot
odată s’a aflat acuin de curând de cătră 
un cultivător de flori. Se ia anume un 
vas cu apă, în care se zdrobesc mai 
multe căstane sălbatice, cam câte opt 

I într’un litru de apă. Acelea se lasă acolo 
timp de 24 ore, până-când adecă se face 
un fel de argăseală tare din ele, care 
fiorilor nu le strică nimic, dar’ vermii 
udaţi cu apa aceea toţi mor acolo în 
pământ, sau es la suprafaţă şi aci mor.

Din public.*)
înştiin ţare.

Se aduce la cunoştinţa m. onor. 
: domni, cari au primit prospecte şi coaie 

de subscriere pentru a Il-a emis. de ac
ţiuni de ale institului de credit şi eeo- 

/ nomii »Vlădeasa«, că direcţiunea iusti- 
I tutului cu considerare la împrejurarea, 

că coaiele de subscriere încă nu s’au îna
poiat toate: a prelungit cu hotărîrea sa 
din 17 Octomvrie c. terminul de sub- 

I scriere până Ia 15 Martie 1900. Până la 
: acest termin sünt rugaţi cu tot respec

tul domnii, cari au primit prospecte şi 
coaie de subscrieri a le înapoia direc- 
ţiunei cu ori-ce resultat.

B .-H ued in , 24 Octomvrie 1899.
Direcţiune a.

C

Pe cât de succeasă din punct de 
vedere economic şi moral a fost esposi
ţia, tot atât de succeasă a fost şi din 
punct de vedere material.

Din bilete de intrare s’au înoassat 
peste 200 fl.

Din »buffetul« improvisat s’a în- 
cassat venit curat peste 30 fl. Din vân
zarea poamelor peste 50 fl.

In total dar’ aproape 300 fl.
_________ Vili.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

riburja l i t e r a r ă
Românii în Bosnia.

Emile de Laveleye, scrie în marea revistă 
>Revue de deux Mondes♦ următoarele:

»Esistă încă în Bosnia o altă rassă 
foarte interesantă, pe care am găsit-’o 
în toată Peninsula-Balcanică. Ea e 
foarte activă, foarte econoamă, foarte 
întreprinzătoare. E rassa Ţîntarilor, 
li se zice şi kuţo-vlachi (Valachi şchiopi) 
sau macedoneni. Ei se găsesc prin 
toate oraşele, unde fac comerciu, şi pe la 
ţeară, unde ţin cárcíme. Sünt zidari 
admirabili, singuri în Bosnia înainte 
de sosirea muratorilor italieni. Sünt 

I deasemenea şi tâmplari şi esecută cu 
! o mare iscusinţă lucrările de templărie. 
j Se spune, că ei au construit toate edi- 
i ficiile mari din peninsulă: biserici, po

duri, caso de peatră. Se laudă asemenea 
gustul lor în fabricarea de obiecte de 
filigran şi de bijuterie. Unii din ei 

! sünt foarte bogaţi şi întorc afaceri mari. 
Fondatorul vestitei case Şina din Viena 
era un Ţînţar. Se găsesc Ţinţari la 
Viena şi la Pesta, unde sünt consideraţi 
ca Greci, pentru-că se ţin de ritul oriental. 
Cu toate acestea ei sünt de sânge ro
mânesc şi provin dintre acei Valahi, 
cari trăesc din produsul turmelor lor în 
Grecia, în Turcia şi în Albania.

»In afară do ţeara lor de origină, 
ei se găsesc în tot Orientul. In partea 
aceasta nu sünt destul de concentraţi, 
ca se formeze un grup deosebit, afară 
de satul Slovik, lângă Tuzla, în Istria, 
lângă lacul Toespitei şi în câteva alte 
localităţi.

»Locuinţele lor, grădinile lor sünt 
, cu mult mai bine întreţinute, decât ale 
I vecinilor. Ei sünt între dînşii de o 

onestitate proverbială. Adoptează co
li stumul şi limba ţărei în care locuesc. 

însă nu se amestecă nici-odată cu alte 
rasse. îşi păstrează timbrul lor deose
bit, care se recunoaşte foarte lesne.

»De unde vin aceste calităţi spe
ciale, cari îi deosebesc atât de bine de 
Bosniacii musulmani şi creştini în mij
locul cărora trăesc? Aptitudinele ace- 

; ste sünt de sigur dobândite şi transmise 
i în mod ereditar. Ele nu se pot atribui 
! nici rassei, nici culturei, pentru-că fraţii 

lor din România de acelaşi sânge şi de 
aceeaşi religiune nu le posedă până 
acum.

I »Ce păcat, că sünt numai câteva 
I mii de Ţinţari în Bosnia ! Dînşii con- 

tribueso mai mult, decât ori-cari alţii, 
la sporirea bogăţiilor ţărei, pentru-că 
deosebit că sünt comercianţi de o fineţă 
estraordinară, apoi sünt şi admirabili 
lucrători«.

INFORMAŢIUNI.
„Liga Rom ânit", revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul
IV., nr. 40 din 10 Octomvrie v. are următorul cu
prins.- Manifestaţia dela Roma, — discursurile — 
româneşte şi italieneşte rostite la columna 
lui Traian. — Relaţii inaghiaro-bulgare, articol 
continuativ de 8. 8. Secula — Devotament pen
tru cultura naţională, recensiune asupra opului 
• Ştiinţe, istorie şi morală sau încercări asupra 
stărei noastre sociale«, de Const. Popovici-Conta. — 
De peste munţi (repród, art. Români ori catolici, 
de A. Vaida, publicat în »Tribuna«). — Românii 
la congresul orientaliştilor, de Romanus, şi 
»Ein Ministerwechsel«.

F E L U R IM I.
N’a voit sé moară. Despre Chilly, 

directorul teatrului Ambigu se pove
steşte următoarea anecdotă: în tr’o zi 
directorul n’a voit să dee avans unui 
teatralist al trupei sale. Seara avea rol 
faţă cu respectivul teatralist, care tre
buia să moară împuşcat. Directorul ţin
teşte, dar’ contrarul stă ca bradul, nu 
numai, dar’ îi zice:

— Ai greşit nene. Acuma viu eu 
la rînd, — şi a năvălit asupra directo
rului, care — pentru salvarea piesei — 
a primit lupta. în timp ce lupta decur
gea cu cel mai dramatic avânt, între 
teatralist şi director curgea — în şoapte — 
următorul dialog:

— Să mori îndată, nemernice!
— Dă avans, răspundea îndărătnic 

teatralistul.
— Mori numai decât, căci altcum te 

dau afară din trupă.
— Dă-’mi avans, apoi mor.
Lupta începea să devină plictisi

toare şi publicul dădea semne de impa
cienţă. în sfîrşit directorul temându-se 
de scandal din partea publicului, a promis 
avansul, ear’ teatralistul a murit apoi 
după toate regulele scenice.

P rin c ip e le  Carol, din România, 
care era cuprinsde o boală periculoasă, 
merge spre însănătoşare. Din timpul 
boalei micului prinţ se povestesc intere
sante scene.

Suveranul nu era în ţeară când s’a 
bolnăvit principele. La întoarcere, M. 
Sa Regele care fusese avisat telegrafic 
despre boala copilului, s’a dus, dela gară 
de-adreptul în odaia principelui.

Suveranul, ca în totdeauna când 
călătoreşte, era îmbrăcat civil şi princi
pele care era deprins să-’l vadă în uni
formă, ’l-a întrebat, foarte curios, in- 
dată-ce ’l-a văzut:

— Ah! ce, num ai eşti venător?
Şi ca să-’i facă plăcere, — căci micul

principe adoră pe soldaţi şi în special 
pe vânători, — Suveranul B’a îmbrăcat în 
uniformă.

Dăunăzi pe când îl torturau fri
gurile, micul bolnav trebuia să iee o doc
torie amară. Ca toţi copiii, însă, refusa 
cu îndărătnicie să iee doctoriile. Toate 
insistenţele medicilor, toate rugăciunile 
şi mângâierile părinţilor, n’au putut 
schimba hotărîrea micului principe. De 
astă-dată însăşi intervenţia Regelui a 
fost zădarnică.

Atunci, fiindcă doctoria trebuia luată 
neapărat, s’a recurs la un mijloc eroic. 
Suveranul s’a apropiat de patul bolna
vului, şi insinuant, ’i-a spus la ureche:

— Te fac caporali
Cuvântul acesta a schimbat dispo

sable răsboinice ale principelui şi a în
dulcit medicamentul....

în ziua de 4 Octomvrie, crisa boalei 
era aşa de acută, încât s’a chemat sta- 
riţul mănăstirei ca se împărtăşească pe 
micul bolnav. A doua zi principele era 
ceva mai bine, dar’ foarte slab.

Cuvioşia Sa stariţul vine din nou 
să vadă pe copil, şi la întrebarea ce-’i 
adresează, primeşte răspunsul:

— Principele Carol e bine, dar’ 
tare abătut.

POSTA REDACŢIUNEI.
Hiictlin. în  raportul ce am dat despre 

nrul unic am spus şi numele tipografului. Mai 
adaugem că e tipografia, din care ese ziarul 
»Fanfulla« Strada: Vie. delta Guerdiola 22. 

I>r. C. Mania în Cl. Se va publica.
Saul. Va urm a; niţică răbdare.
Blaj. Mulţumite. în  4 Nov. de sigur. 
„Cariatida“. Se va publica.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Marţi, 31 Octomvrie n. 
Representaţie de adio a d-şoarei 

Agata Bârsescu.
Therese Raquin.

Dramă în 4 acte, de E m ile  Z o la .

începutul la 7 ore seara.

P o s t i ţ i  151 S i b i i u »
La 30 Octomvrie n. Í399.

Hotel »îm păratul Rom anilor<: Wagner, 
privatier din Orăştie; Ötves, farmacist din S.- 
S.-Georgiu; Darko, director din Dánlak; Pathö 
cu fiica, notar din Şaroş; Patiţa cu fiica, ad
vocat din Alba-Iulia j.Csegezi cu soţia, oficial 
dinTirgul-Mureşului; Lemmone, André din Paris 
privatieri; Mayer din Mediaş, Putkovsky din 
Budapesta, sublocotenenţi; Braun, Fuss, Froh- 
nel, Krauss, din Viena, comercianţi; Bojiţa, ad
vocat din Sebeşul-Săsesc.

Hotel .Neurihrer: Lina Hayer, privatieră 
din Bozen.

H otel»Meitzer« .• Kauppe, voiajor din Viena ; 
Hügel, antreprenor din Sighişoara; Rosier, 
Schmidt, din Ghirpér, învăţători; Schultze, artist 
din Tiniişoora.

Hotel >Habermann<:. Glatz, ospătar din 
Tirgul-Murăşului; Reinhardt, măiestru de edile 
din Hattaszeg; Popp, Irimie, din Soborşin, me
seriaşi ; Probsdorfer, econom din Petrifalöu.
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